
Ze i t s c hlr i f t  f uir a nge w a nd t e C he mi ef 

Im AnschluB an den Artikel ,,Normung der Labnratoriumsappa- 
rate" (d. Ztschr. 1921, Aufsatzteil 177) sollen in fortlaufend nume- 
rierten Ablpdlungen die Beschliisse der PrUtungskommission iiber die 
einzelnen Labotatoriumsapparate veroffentlicht und begrlindet werden. 

- 
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a) 500 mm (Abb. 47. c) lo00 mm (Abb. 6). 
b) 700 ,, (Abb. 5). d) ftber lo00 mm Ulnge (Abb. 7), 

bei a) 10 mm, b) und c) 13 mm und d) 16 mm Durchmesser. 
Das Gewinde ist bei den Stiiben a) bie c)' 10 mm S. J., bei ded 

A. D i e  P l a t t e n s t a t i v e  bestehen aus einer Grundplatte, die mit 
Die Platte soll in drei Gr6ficn herge- Berich* der Prufungskommission dem Stab verschraubt ist. gruppe fUr chemlsches Apparatswesen, Abt. f. I stellt werden: 

,____________- - - -  
legenheit gegeben, die . 
verschiedenen Gr6Ben 

Laboratoriumsapparate. Stative. 
(Eingeg. 12.17. 1921.) 

- - - - -  - - - _ - - -  
die f t h e  a) bis c) 
pege einander ver- 

Abb. 1. Abb. 2. . Abb. 3. 
b) 130 x 230 mm, a) 100 x 150 mm, I die S t t ibe  in vier &sen: 

c) 150 x 300 mm, 
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Apparate sowie die 
Motive, die zu ihrer 4- 
Festsetzung gefiihrt <,* 
haben, kennenzulernen. 1 

I - - - - - - - - 1 - - - - - - - -I 
I 

hei81, eine kleinere 
Platte kann einen gr6- 
Beren und eine gr6lBere I einen kleineren Stab 

! & . I  wegghncfe ihre volle i . ~t verschraubt waren. Die g+ 1 Berechtigung beibehal- 150 --I 230 __- .-LI Gewindetiefe soll in 
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gen, ob diese auch bei 
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eingehender BerUck- 
s i c h t i m g  unserer Be- 

ten. Bei cfer Gelseitigen 
Verwendung, die die 
gebrauchlichsten Laboratoriums- 
apparate finden, ist es nattlrlich, 
dsS alte Gewohnheiten mitunter 
einen entscheidenden Einf ld  
ausuben und dilher zu Gegen- 
entwurfen fuhren, welche die 
Einigung auf bestimmte Formen 
erschweren. Es mtige daher jeder 
einzelne, der sich auf Grund der 
vorliegenden VerGffentlichung zu 
Verbesserungsvorsc-hliigen veran- 
laBt sieht, inerster Reiheerwlgen, 
ob g r  un d s a t zli c h e  Bedenken 
gegen unsere Beschlusse zu er- 
heben sind. Einzelheiten wollen 
wir nur soweit festlegen, wie sie 
fur die Fabrikation notwendig 
sind, doch ist anzunehmen, daB 
sich mit der Zeit aurh hieruber 
volle Einigung erzielen lut. 

GegenauBerungen zu die- 
sem Bericht bitten wir i n n e r -  

I her war es ftblich, da8 

I mitdenStiibena)bisc) 
die Platten a) bis c) 

r I 
I Platten mftssen an dieser Stelle 

15mm stark sein, kUnnen jedoch 

Wandstlrke besitzen. Uie Mitte 
der Bohrung fiir den Stab soll 
25 mm vom Rand entfernt sein, 

I : I l,-k!-ii , I 
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4 + an der aoderen Stelle geringere 
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I I sie soll bei den Stativen a), b) 
I I und c) in der Mitte der Schmal- 

seite liegen, kann jedoch bei c) 

oder in der Mitte der Platte an- 
I gebracht sein. Dementsprechend 

I 1 die Verdickung fiber die Bohrung 
I I von der Randstelle bis zur Mitte. 
I I In die Slabllnge wird das Ge- 

L ' die Lange von der Tiscbplatte ab 

I 
I '"- auch in der Mitte der Breitseite 
I ,__ 1 ! 

I *- --- erstreckt sich bei letzterer Platte 
- - - r__-- - -__-  

L - 
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I winde mit eingerechnet. Daher 
geben die Maije 500, 700 usw. 

t3-k gerechnet an Die Plattenmaije 
lassen eine Toleraoz von 2,5 mni 
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unseren Vorsitzenden, Herrn Dr. Hermann lia b e, Charlottenburg, Giese- 
brechtstr. 13, zu richten. Wir machen jedoch darauf aufmerksam, daB 
jeder, der von dieser Frist keinen Gebrauch macht, es sich selbst zu- 
zuschreiben hat, wenn seine Wunsche keine Beriicksichtigung finden. 

uber die Stative sind bereits Vorschlage vom Verein deutscher 
Firmen fur Laboratoriumsapparate (VDFLA) gebracht worden (d. Ztschr. 

1920 I, 105). Wir haben uns diesen Vorschlagen zum Teil anschlieijen 
kiinnen, zum Teil sind wir aber zu Abweichungen gekommen. Von 
der Bezeichnung ,,Stlnder" haben wir Abstand genonimen, da wir 
nicht ohne Grund eine alte eingefuhrte Bezeichnung, die in den 
Hauptsprachen die gleiche ist, nufgebeu wollten und aul3erdem unter 
dem Wort Stlnder an und fur sich Apparate verstanden werden 
kiinnen, welche zum Aufstellen von Gegenstanden benutzt werden, 
iz. H. Gestelle, DreifuBe, Kllitze, Konsole u. dgl. Man mIiBte also durch 
zusamniengesetzte Worte wie StanderdreifuSe erst noch nahere Er- 
Iluterungen gebeii. Es sollen zwei Arten von Stativen verwendet 
werden, Plattenstative und Dreifuijstative. 
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An den Ecken der Platten sind vier FuBe von 10 mm Durchmesser 
nnd 4 - 5 mm Htihe angebraeht, damit die Platten durch etwa aut 
dem Tisch vorhandene Fltissigkeit nicht angegriffen werden. A l s  
Material fur die Platten kommt GrauguS, fur die Stabe blankgezogenes 
Rundeisen oder Siemens-Martinstahl in Frage. 

Wie ersichtlich, haben die Platten keine einheitliche Gestalt, d. h. 

kein bestimmtes Verhaltnis der Breite zur Lange. Dies riihrt aber daher, 
daB das Kippmoment, also die Neigung bei einseitiger Belastung des 
Stabes umzukippen, rnit der Lange des Stabes wachst. Da nun die 
Last oberhalb der Plalte liegt, mui3 die Platte eine urn so gr6Sere 
L b g e  erhalten, je Ianger der Stab wird. Das Verhaltnis der Breite 
zur'lanpe ist bei den Platten a) 1 : 1,5, b) 1 : 1,75 und c) 1 : 2. Bei 
den Platten c) ist auf3erdem zu bedenken, daB durch Anbringung des 
Stabes in der Mitte das Kippmoment nach zwei Richtungen hin gleich- 
maBige Verteilung erlahrt. Die MaSe selbst weichen von den a. a. 0. 
vorgeschriebenen etwas ab. Dort sind die Maije 

10 x 14 14 x 20 20 x 28, 
6; 



: h o  es herrschen die Zahlen 10 und 7 vor. Das Verhlltnis der Breite 
Lur l&ge durchge1iend.s ist 1 : 1,4. Die Statditiit wiichst also nicht init 
der Gr6Oe Die Stablarigen sind bei etwa 16 nim Gewindalange 250, 
400, 620, 1000, 1600. Die kleinste IAnge wurde ausgeschaltet, da sie 
iiuljerst sellen gebraucht wird. Die anderen Langen wurden durch 
die Zahlen 500, 700 uncl 1000 ersetzt, da diese handlicher sind. Die 

2 51 Die Ausfuhrung der FiiBe erhalt keine besonderen Vorschriften. 
Es ist jedoch empfehlenswert, die Kuppe des Zentrums moglichst 
niedrig zu halten, um die Stabilitat zu erhtihen. Es nerden zwei 
GrBWen festgesetzt : 

a) Ausladunp 95 mni (Abb. 8). 
h) 7, 115 nini (Ahb. 9). 

Abb. 8 Abb. 9. Abb. 10 

Durchmesser der Sttibe 10, 13und 1 6 m m  haben sich bisher gut be- 
wahrt, es liegt daher kein Grund zur Abhderung vor. Das Gewinde 
10 mm S. J. erwies sich fur die Stahe von 10 und 13 mm Durchmesser als 
das geeignetste, um sie gegeneinander auszutauschen, doch mu13 Stab 
und Lochgewinde exakt geschnitten sein, urn dauernde feste Verhin- 
dung zu erzielen. Gegenmuttern werden nicht angebracht. Der Stab 
ist grundsatzlich an der Schmalseite der Platte befestigt, auf der Breit- 
seite oder Mitte nur auf derAgr6Bten Platle. Natiirlich liegt nichts 

I 

Die Bohrung ist 10 mm S. J. fur die oben angegebenenIStabe a), b) 
und c). 

2. D r e i f u B s t a t i v e  m i t  v e r d i c k t e n  Fi iBen,  auch Klump- oder 
besser KlauenfuBstative genannt. Sie besitzen gr6Bere Stabilitat als 
die DreifuSstative. Zwei Ausfuhrungen ergeben sich: 

Der Stab d) kommt nicht in Frage. 

a) Ausladung 95 mm (Abb. 10). 
b) ,, 115 mm (Abb. 11). 

Die Stabbohrung ist die gleiche, wie bei den DreiEuBstativen (l.), des- 
gleichen die Stabe und Materialien. 

Die Beschrankung der DreifuBstative auf die Ausfiihrung a) und 
b) fiihrt zu keinerlei Schwierigkeiten irn Laboratorium, da fur kleinere 
oder gr6Bere Stative nur geringerer Bedarf vorliegt. Die Stabilitat 
steigt mit der Tieferlegung der Stabbefestigung. Demgegeniiber rnuB 
der Wunsch, die Scblauchleitung durch die FiiBe hindurchzufuhren, 
zuriicktreten, da der Schlauch herumgelegt werden kann. Wie die 
FtiBe ausgefiihrt werden, bleibt den Fabrikanten uherlassen. [A. 169 J 

Moglichkeit zur Beschaffung trocknerer Luft. 
Von J. BRONN, Charlottenburg. 

(Mitteilungen aus der Versuchsabteilung der Rombacher Hiittenwerke 
in Coblenz.) 

(Naoh einem Vortrag. gehalten bei der Hauptversammlung des Vereins deutsclier 
Chemiker in Stuttgart 1yZ1, in der gemeinsamen Sitzung der Fachgruppen.) 

(Eingeg. 7.17. 1921.) 

Man unterscheidet bei der Luftfeuchtigkeit die relative und die  
absolute Feuchtigkeit. Eine relativ feuchte Luft wird zu einer relativ 
trocknen Luft, wenn die Temperatur der Luft erhoht wird und uin- 
gekehrt. In  die-er Abhandlung wird nicht von relativer sondern nur 
von absoluter Luftfeuchtiykeit, d. h. von Gramm Wasser im Kubik- 
meter Luft und von der Miiglirhkeit, in vielen Fallen eine Luft mit 
weniger Wassergehalt ohne jegliche Betriebskosten sich zu beschaffen, 
die Rede sein. 

Das Interesse fur den Feuchtigkeitsgehalt der Luft ist durch die 
aufsehenerregenden Mitteilungen von G a y  l e y  um das Jahr  1904 lierum 
im hohen Gr,ide in weiten Kreiaen wachgerufen worden; nach G a y l e y s  
Angaben sol1 es ihm gelungen sein, beim Erblasen von Roheisen niit 
y t  vorgetrocknetem Wind in  den von ihm geleiteten Hochofen des 
[sahellawerkes, in den Vereinigten Staaten, den Koksverbrauch urn 
20°1, zu verringern und die Tavesleistung der Hochofen in  noch 
htiherern MaBe zu steigern. Die Vortrocknung der Luft geschah hier- 
bei durch Kuhlung derselben auf - 6 O  C, wobei der aei taus  gr6Bte 
reil des M'assergehaltes als Schnee ausfiel. 

Bedenkt man, daB ein mittelgroBer Hochofen an die 10 Tonnen 
Roheisen in der Stunde erzeugt, und dalj auf die Tonne Roheisen ein 
Luftbedarf von 4000 cbm gerechnet wird. so kann man sich vor- 
3tellen, welch riesige Abmessungen die fur dieses Verfahren benotigten 
Kiihlan1a:en haben mussen. Die auWerordentliche Kostspieligkeit 
ierartiger Anlagen schon in  der Vorkriegszeit, vor allem aber der 
Umstand, daB es sich im Laufe der Jahre herausgestellt hat, daB die von 

Abb. 1 1 .  

dem im Wege, die Stabe der kleineren Grundplatten auch auf der ab- 
gekehrten Seite z u  belasten, falls die Platle selbst beschwert wird. 
Hie StWbe werden blank gebalten, weil durch die Verschraubung der 
Lack abspringt, aulderdern k6nnen sie leichter gereinigt werden. Die 
Platten daaegen werden gewohnlich lackiert. Runde oder langliche 
Stativplatten sind fiir die Vereinheitlichung nicht vorgesehen worden. 
Sie komnien nur f u r  bestimrnte Falle in Frage, namlich da, wo eine 
gleichmlifiige, mehrheitige Belastung erforderlich ist. 

H. Die D r e i f u D s t a t i v e  werden in zwei Formen ausgefiihrt, mit 
gewohnlichen und verdirkten FiiBen. 

1. D r e i f u B s t a t i v e  in i t  g e w b h n l i c h e n  F u B e n .  


